

Brassói Ujjal előfizetési árai:

	Helyben:	Vidékre:
egész évre	K 12.—	K 14.40
félévre	" 6.—	" 7.20
negyedévre	" 3.—	" 3.60
egy óra	" 1.—	" 1.20

Egyes szám ára 6 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 50. SZÁM.

TELEFON: 5—15.

Főszerkesztő: POGÁNY BÉLA.
Felelős szerkesztő: SALATI FERENCKiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 5—15Megjelenik vasár- és ünne-
napok kivételével mindennap
:- :- délután 6 órakor :- :-Hirdetéseket felvesz a kiadó-
hivatal, Kapu-utca 50. szám.
Hirdetések díjazás szerint

EGYHÁZI ÉLET

Ujév.

(Kiskarácsony január 1.)

Ezen a napon kapta az isteni kisdéd a Jézus nevet, mely Megváltót, Szabadítót jelent. Az egyház ezen ünnepével, arra akar figyelmeztetni, hogy Jézus szent nevével kell az ujesztendőt megkezelni, ha azt akarjuk, hogy az szerencsés és boldog legyen.

Szent misék a plebánia templomban: csendes szent misék 6, 7, 8, 9 órakor. Dél előtt 10 órakor magyar szent beszéd, zenés szent mise. Délután 5 órakor „felajánló ájtatosság szent órával.” Sorrend szent beszéd, Jézus szent szívéből litánia, az egyházközség felajánlása Jézus szent szívébe körmenet az oltárszentséggel a templomban. Aki teheti hozzon gyertyát magával, hogy annál fenégségsőbb legyen a körmenet. A gyertyákat körmenet után hagyjuk a templomban, valamelyik oltárra helyezzük.

A felajánló ájtatosságra különösen felhívjuk hűveink figyelmét. Szomorú időket élven, keressünk Jézus szent szívéből oltalmat, menedéket.

Ó é v e s t é j é n dec. 31-én este 6 órakor hálaadó ájtatosságot tartunk a plebánia templomban szent beszéddel. A szent beszédet és ájtatosságot apátplebánosunk tartja.

Ujév utáni vasárnap Jézus szent nevének ünnepe (jan. 3-án) a szent miséket és ájtatosságokat a plebánia templomban a rendes időkben tartjuk. Dél előtt fél 12 órakor is lesz csendes szent mise. Teljes búcsuban részesül az, aki a hét folyamán elvégzi szent gyónását és szent áldozását.

Hűvek figyelmébe. Vizkeresztli házszenelés. Akik házaikat megáldatni akarják, nagyon kérjük, hogy azt minél hamarabb a sekrestyében vagy Schwartz Henrik egyházfinái jelentsék be, megadva a név és lakás pontos adatait (név, utca, házsám.) Tekintettel arra, hogy az idő nagyon ki van mérve, kérjük a hűveket ne kínálják a szertartást végző papot semmiféle étel és

Egy tábornok kitűtetése

(Budapesti tudósítónktól.) Máramarosszigetről táviratozzák, hogy Károly Ferenc József ott tartózkodása alkalmával Pflanzert tábornok előtt tolmácsolta a király meglegedését és a tábornoknak átnyújtotta a Lipót-rend nagykeresztjét.

A szövetségesek megbeszélése

(Budapesti tudósítónktól.) Koppenhágából táviratozzák: A Times felveti azt az eszmét, hogy jó volna, ha a szövetségesek a harctéri helyzetet megbeszelnék, mert a németek a tavasszal döntő ütközetre készülnek:

Egy orosz város bombázása

(Budapesti tudósítónktól.) Pétervárról táviratozzák Koppenhágába, hogy Sosha-cew felett öt német repülőgép jelent meg és negyven bombát dobott le a városra. A bombától több mint százan meghaltak.

A trónörökös Máramarosszigeten

(Budapesti tudósítónktól.) Máramarosszigetről táviratozzák, hogy Károly Ferenc József trónörökös ma odaérkezett. A trónörökös a város lakossága nagy ünnepléssel fogadta.

A trónörökös a fronton

(Budapesti tudósítónktól.) Máramarosszigetre táviratozzák, hogy a vármegye közönsége a trónörökös a vármegyeházán ünnepélyesen fogadta. A fogadtatás után a trónörökös a front-
ra ment és az egész napot ott töltötte és bátorította a katonákat.

italnemével. Ez részint nem fér össze a ténykedés szentségével, másrészt nagyon kényelmetlen a visszautasítás és sok félreértésre adhat alkalmat.

Hűveink azt se vegyék rossz néven, ha esetleg egy-egy házmegáldás elmarad, mert részint hiányzik a kellő segítő erő, részint nem kielégítő az egészségi állapot azoknál, akik e nehéz és terhes munkát végezniük kell.

Házszenelési sorrend. Január 5-én, kedden Bolgárszeg, Óbrassó, Belváros (Vár-utca, Fekete-utca, Árvaház, Uj-utca, Postarét, Rezsőkörut.) Jan. 6-án a még hátralévő belvárosi utcák, Kut-utca.

Török győzelem

(Budapesti tudósítónktól.) Konstantinápolyból táviratozzák: A nagy főhadiszállás jelenti; Csapatok a Nuna völgyben megütköztek az ellenséggel és azt teljesen megverték. Csapatok két ágyut zsákmányoltak a hozzávaló löszszerrel, egy géppuskát, két löszerkocsit, harminchat öszvért és 16 lovat, ezenkívül két magasabbrangu és két kisebb rangu tisztet és kilencvenhat közlegényt fogtak el.

A december 23-án kelt orosz jelentés azt mondja, hogy az oroszok Sarykanisban, vagy is olyan helyiségben, amely a Kaukázusban fekszik, megkezdtek az ofenzívát. Az oroszok tehát ezzel beismerik, hogy a török hadsereg orosz területen van.

Használjunk
hadisegélybélyeget g

Napló a háborúról

Oroszország. Ahová vágytam, ahová minden kívánsággal kíváncsoltam. Végre itt vagyok. Augusztus 28-ika van és nékem örömnép, hogy tovább írhatom a naplóm. Egészen más érzésem vannak itt, mint ami a sáros és királygyilkos Szerbiában volt.

Tisztársaim mondják, hogy azok a küzdelmek, amelyeket eddig vívtak az oroszokkal, példa nélkül állnak a nemzetek történetében. Első találkozásom az oroszokkal Kamionka Sztrumlóvánál volt.

13.

Egy pilótánk hozta az első hírt arról, hogy az oroszok Kamionkán vannak. A csapatok egy pillanat alatt fegyverben állottak és két vadászzászlóalj gépfegyverekkel, hét ágyuval, három század ulánussal utnak indult.

Turinkára tíz órai masírozás után érkeztek meg csapataink. Délután félkettő volt. Kamionka innen keletre fekszik és a két községet egy kiépítetlen ut köti össze, amely hegyen és völgyön, mocsáron és erdőn visz át.

14

A két község közti távolság fele utjánál egy vasoszlop áll. Ide értek csapataink, amikor a felderítésre kiküldött ulánusok Kamionka felől érkező erősebb orosz csapatok közeledését jelentették.

A Batiétice előtti erdőből lőttek is rájuk. A katonákon lázas izgalom fut át. Rajtam is. Az első csatám az oroszokkal.

Az erdőből ki kell verni az oroszokat, mert különben nem lehet segítséget vinni Kamionkába. A vadá-

szok rajvonalba állanak, két gyalogszázad az erdő jobb oldalának megy.

Balról nem kell félni a támadástól, mert itt a mocsár véd. Lassan megyünk az erdő felé. Már látom az orosz gyalogosokat. Nevetnek. Így várják a támadásukat.

Egyszerre csak csapataink mögött négy ágyu szólal a csendbe és rövid idő múlva gránátok robbanása bomlasztja szét a sűrű csoportban rejtőző ellenséget.

15

Egyik lövés a másik után éri az erdőt. A fák tüzet fognak, az oroszokat pánik fogja el és mire magukhoz térnek rémületökből, a nyakukon vagyunk.

Nem volt egyetlen lövés sem, csak szuronnyal dolgoztunk: az oroszok eszeveszett futással menekülnek. A mieink üldözik őket. Az én katonáim is pompásan kopogtatják a muszka koponyákat és eközben kiérnek az erdőből.

Itt ellenséges lovasság megkerüli csapatainkat és egyenesen az ágyuknak tart. Hanem a mi tüzeink megfordítják az ágyukat és a kozákokat srappell tüzellel fogadják.

Egész csoportok buknak fel egy-egy jól célzott lövésre. Már a kozákok nyolcszáz lépésnyire vannak, még egy perc s rohamuk legázolja a fekete csövű ágyukat, amikor hirtelen két új ágyu szólal bele a pokoli koncertbe.

A kozák roham nem jut el az ágyukig. Két kozák lovasezred elpusztult. A segítség jókor érkezett. És nekünk az egész ütközetben egy sebesültünk sem volt.

NAPIHIREK

A népszövetségi füzetek megérkeztek, kiosztásuk f. hó 30-án este 8 órakor lesz. Az igazgatóság felkéri a kerületi igazgatókat és csoportvezetőket, hogy a jelzett időben a Kath. Kör helyiségében teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Nyilvános köszönet. A háboruba vonult tartalékosok inséget szenvedő családtagjainak javára rendezett tárgysorsjáték az e célra fenálló alapnak 1722 korona számottevő összeget jövedelmezett. Kénytelenítve érzem magam már most Miess Frigyes és Morres Hermann brassói festőművész uraknak, akik oly szivesek voltak három értékes olajfestményt a tárgysorsjáték részére nyereménytárgyakul ajándékozni, újlag is őszinte köszönetemet nyilvánítani. Köszönetet mondok ezenkívül mindazon testületek és magánszemélyeknek, akik a sorsjegyek eladását magukra vállalni szivesek voltak. Végül őszinte köszönet jár

Lehman G. és fia Henrik helybeli cégnek is a sorsjegyek önzetlen módon való díjtalan előállításáért. Dr. Schnel Károly polgármester.

A bevonult brassói tartalékosok inséget szenvedő családtagjainak segélyezésére adakoztak: A rendőrkapitányság tisztviselői és őrszemélyzet 100 kor., N. N. 20 kor., boori Bömches Hermin kisasszony 10 kor., Verzár Lukács népkonyharészére 10 k., mely adományokért őszinte köszönetet mond a városi tanács.

Adományok özvegyek és árvák részére: Georgevic ezredes a háboruban elesett fia emlékére 100 kor., Verzár Lukács 60 kor., Schullerus Klára és Ede elhalt unokahugok Riemer Adel emlékére 40 kor., Dressnand Klára és Vilmos elhalt unokatestérvük Riemer Adel emlékére 30 kor., Flechtenmacher Ida, Kuales Elza és Wächter Frigyes néhai Riemer Dele urnő emlékére 30 kor., A brassói „Guttemplár“ egyesület 50 kor., Markó Emma 10 kor., Markó Sándor 10 kor., Breuer Mitzi 10 kor., Eichhorn Johanna urnő 5 kor., Kotzbächer Frigyes 5 kor. Mindezen

szives adományokért hálás köszönetet mond a városi tanács,

Adományok. A Brassói Római Katolikus Nőegylet által a háboru tartamára felállított „Napközi gyermek otthon“ részére, ujévi megváltás címen adakoztak: Piplinger Károly 10 koronát; Dr. Semsey Aladár 5 koronát, mely adományokért hálás köszönetet mond a vezetőség.

A sebesült katonák karácsonyára újabb adakoztak: László Elekné 1 drb. kalácsot; Fekete Istvánné 1 doboz cukorka 20 drb. pozsonyi kifli, 25 kis csomag dohány, 10 drb. könyv, és 17 drb. folyóirat. Ezen adományokért hálás köszönetet mond. A Brassói Róm. Kath. Nőegylet Elnöksége.

A katona halála. A brassói polgári leányiskolák a katonák részére karácsonyi ajándékot küldtek. Minden növendék egy-egy kis csomagot küldött a kórházba. Siegens Gertrud is nagy csomagot küldött be a kórházba néhány sor irással és boldog karácsonyi ünnepeket és gyors felgyógyulást kívánt. Ezt a csomagot egy lengyel népfelkelő, Wiczisky Mihály kapta, a ki az alábbi levélben köszönte meg a megemlékezést: „Kedves Gyermek, boldog karácsonyi ünnepeket kívánok néked és köszönöm kis leveledet és szeretnélek téged személyesen megismerni. Ha időd van meglátogathatnál. Szívélyesen üdvözöl tisztelettel Michael Wiczisky lengyel népfelkelő Lemberg-ből.“

Az ujévi üdvözetek megváltása

Kérelem a közönséghez

(A „Brassói Ujlap“ tudósítójától)

Az ujévi üdvözeteknek, mint jelentékeny idő és pénzáldozatot igénylő pusztá udvariassági tényeknek jótékony célok érdekében való megszüntetésére Brassóban már hosszabb idő óta mozgalom indult meg.

A nemzeti fennmaradásunkért folytatott nagy és fenséges küzdelem komolyságával és méltóságával ellentétben áll az elavult ujévi köszöntésformáknak kultiválása. Minden megtakarított fillérünk a haza oltárára való adása küzdelmünk sikerét mozditja elő.

Tehát a teljesen felesleges, a divatját mult ujévi üdvözlésekre szánt temérdek pénzáldozatnak megmentése egyenesen legszentebb hazafias kötelességet képez.

Felkérjük a „Brassói Ujlap“ előfizetőit, barátait, hogy az ujévi üdvözléseket a közeledő évforduló alkalmából mellőzzék és az üdvözlésekre szánt pénzt küldjék el Brassóváros tanácsához, hogy ez felerészben a hadbavonultak hátramaradottjai segélyezésére, felerészben pedig a népkonyhák és egyéb szegényügyi célokra fordítsa.

Fölejánló imádság

(E fölejánló imádságot 1915. január hó 1-én délután 5 órakor fogjuk elvégezni közösen a plebánia templomban. A fölejánlásra a híveket szeretettel felkérjük. Plebánia hivatal.)

Ur Jézus, akinek a mennyei Atya örökségül adta a népeket és birtokul a föld határait, hozzád fordulunk a megpróbáltatásnak nehéz napjaiban és esedezve kérünk, vedd oltalmadba örökségedet, a háboru csapása alatt vérző magyar hazánkat. Emlékezzél meg őseink buzgóságáról, akik szent Nevednek dicsőségeért küzdöttek, emlékezzél a mártírok vérére, amely erre a földre ömlött, a hitvallók és szüzek imádságáról, a melyet a hazánk jóvoltáért mondtak el egy évezreden át. Annyiszor tapasztaltuk oltalmazó segítségégedet a veszélyek idején, azért bizalommal járulunk most az élet-halálharc óráján oltárod zsámolyához és kérjük szentséges Szivedet, amely ezt az országot szeretetébe fogadta, öntse ki ránk minden tudományi felülhaladó szeretetét és engedje meg kegyesen, hogy apostoli királyunkat, szent István koronájának viselőjét, a hazának püspökeit és hatóságait, a vitéz hadsereget, a híveket Neki szenteljük. A te isteni szived megígérte, hogy áldásainak teljével halmozza el, békét támogatást és vigasztalást nyújt mindazoknak, akik őt tisztelik. Ime mi mindnyájan, a szorongatott magyar hazának polgárai szentséges Szivednek ajánljuk magunkat és kérjük a jogainkért és az igazságért folyó harcunkban a győzelem kegyelmét és a tartós békének áldását. A te Szentséges Szived drága vérenek hullásával legyőzte az emberi nem üdvösségének ellenségét. Engedd, kérünk, hogy ez a győzelmes Sziv legyen a mi hadseregünk győzelmi zászlaja, az aggódó szülőknek reménye, az elhagyott özvegyeknek és árváknak vigasztalása. Fogadd ezt a nemzetet atyai kebledre, amint a szeretett tanítványt halálküszömed előestéjén szerető szivedre ölelted. Aki nem akarod a bűnösnek halálát, tedd, hogy a harcban elesett hőseinknek isteni Szived legyen boldog nyugvóhelyük.

Az élöket kapesold oly szoroson magadhoz, hogy azok soha többé el ne szakadjanak tőled. Szítsd föl a mi sziveinkben az irántad való szeretetnek lángját. Örömmel adjuk át a sziveinket Neked, hogy azokat alakítsd át ten Szived szerint.

Tudjuk, hogy méltatlanok vagyunk a te kegyelmedre és bűneinkkel megérdemeltük a szörnyű csapást, amely országunkat sújtja és azt mély gyászba borítja. De e nagy veszedelem pillanataiban megismertük gyarlóságainkat és szívünk mélyéből fakadó bűnbánattal kérünk irgalmas Szivedtől bocsánatot.

Uj frigyed akarunk kötni Veled, amely örökre biztosítsa nekünk atyai szeretetedet és hathatós oltalmadat. Amint az ószövetséget az áldozatot vére pecsételte meg az újszövetség pecsétje pedig a te szent Szivednek drága vére volt: úgy fogadd a mi különös frigyünknek zálogául testvéreinknek a csatatereken kiömlött vérére, melyet szent neved dicsőségére s egyben bűneink bocsánatára ezennel Neked ajánlunk.

Add, hogy a Veled való szent szövetségben a béke áldásait élvezhessük s a te hűséges szolgálatodban előltött földi vándorlásunk után megdicsőült szenteiddel az örök béke hazájában szakadatlanul imádhassunk téged, aki élsz és uralkodol az Atyával és a Szentlélekkel egyetemben mindörökkön örökké. Amen.

A kárpáti csatater

(Berliner Zeitung karácsonyi számából fordítottuk az alábbi érdekes cikket, amely nagy melegséggel foglalkozik a magyarokkal, a kárpáti harcokkal kapcsolatban. A szerkesztőség)

A homonnai csata

Az oroszok utolsó ellenállási vonala egy messze elnyúló dombhát volt Homonna közvetlen közelében. Ez a dombhát uralta a Borkószorosból az országutat és síkföldet is. Az országuttól távolabb néhány lövészárk húzódik el. A másik oldalon, ahol az út a kápolnához visz, sűrűn sorakoznak az árkok.

Egy alig embermagasságnyi falrészlet talpánál fehér flanelharisnya hever, rajta megszáradt vérnyomok. Odább orosz patronok és egy barna kutyanak teteme. A harisnya és a patronok gazdája nincs itt, pedig biztos, hogy itt volt. Biztosan orosz volt, csak az nem valószínű hogy megmentette-e életét és hálaimát mondani letérdelhetett-e a közeli Mária a szobor elé . . .

Az orosz futóárkok kitűnően készültek. Először csakány-

nyal feltörték a jéggé fagyott földréteget, azután pedig a puha földbe, mint a vajba, belevájták az állásokat. A kövér föld még most is puha, meleg és jégkéregtől mentes, mintha csak most bontották volna ki, ami igaz is, ha leszámítjuk azt a néhány órát, ami közben elmúlt. A lövészárkok este készülhettek; valamennyi tele van rakva a homonnai házak vánkosaival és dunyháival.

Mindenféle vánkoss látható. A földalatti járatok lakói közül egyesek valószínűs ágyat csináltak maguknak és annyi dunyhát és vánkost halmoztak föl a gödrökben, hogy valóssággal dús-gazdag uraknak képzelhették magukat.

Az árkok fala ferdén húzódik föntről lefelé és így mindent megtettek hogy kellő védelmi állapotban legyenek a kemény golyók és srappell-szilánkok ellen. Hogy azonban ennek ellenére is hullott valami áldás fölülről, az világosan látható. Nincs egy tenyérnyi hely az árkok mentén, ahová ne estek volna srappell-szilánkjaink és gránátjaink. Az árkok fala vasszilánkokkal és szétszakadozott srappell hüvelyekkel van kirakva. Különösen a srappell árulja el magát. Valami olyan-

féle robbanó anyag van benne, amitől a föld sötétvörössé válik. Egy srappell ökölnyi nagyságban átütötte a kápolna viharvert tetejét, letörte a falrészeket. A rácsos vasajtó zárva és kápolnában úgy van minden mint azelett. A lövészárkok felé eső fala azonban spékelve van puszkagolyókkal.

Egy orosz gyalogos katona hullája fekszik itt. Egyenruhája tiszta és új. Földszinü köpenyegén a sziv és vesék táján nagy lyuk és a posztórésekre ráfagyva a vér. Szemhéjai félig nyitva vannak és mint a megölt állat: szomorúan és szemrehányóan néz rám vissza. Egészen fiatal, egészséges szőke férfi volt. A vér mindkét szájszögletéből ujholdhoz hasonlóan csurgott végig az ajakán.

És az orosz, akinek felső ajakán a kiütözö szőke bajusz nyomai alig láthatók, halálában vérvörös, tapadó szakállal fekszik, mintha csak elaludt volna, hogy egy órácska multán álarcos bálba menjen Homonna izzó zsarátnokai fölé.

Olyan, mint a pirostra festett kínai mandarin, orosz tábori egyenruhában. Sokáig elnézem, olyan sokáig, hogy amíg élek, nem tudom elfelejteni.

A csatater

Némán és kihaltan terül előttem szét a csatater. Ha nem volna megfagyva a föld, akkor nyugodtan hozzákezdhetnének a gránátzilánkok és srappellhüvelyek és széttört fegyverek összeszedéséhez, a véres föld felszántásához.

A téli fagy azonban mindent betakar. A völgyben nyáját terelnek ki a megfagyott mezőre. Azután látom, hogy nem nyáj, elfogott ellenség, oroszok, akik befejezték munkájukat a Barkószoros földjén és most üres kézzel messze mennek innen.

Mire gondolhatnak és mit érezhetnek most, ha felnéznek lövész árkaikhoz? Vajjon szeretettel bujtak-e meg a magyar földben, vagy örömmel mennek a fogságba? Talán olyasvalamit érezhetnek, mint mikor utoljára dolgoztak kint a mezőn a Volga partján, tul az Uralon és a végzett munka után megtértek pihenni.





FIGYELEM!!

Névjegyek

legszebb kivitelben, legolcsóbb áruk
mellett, kívánatra azonnal készülnek
ÉGETŐ TESTVÉREK
könyvnyomdai műintézetében
BRASSÓ, KAPU-UTCA 50. SZÁM
TELEFON: 5-15 (INTERURBÁN)

